Приложение 2

Карта инновационного опыта
	Наименование образовательной организации
Муниципальное общеобразовательное автономное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №4 с углубленным изучением отдельных предметов г.Шимановска» (МОАУ СОШ №4)
(в соответствии с лицензией, полное и сокращённое наименование)

	Тема инновационного проекта
	 Эффективное государственно-общественное управление как средство достижения современного качественного образования

	Автор / авторский коллектив инновационного

проекта
	Сорокина Лариса Владимировна, директор;
Бондарчук Ирина Витальевна, заместитель директора по учебно-воспитательной работе;

Белоусова Александра Васильевна, заместитель директора по учебно-воспитательной работе;

Горюнова Светлана Анатольевна, заместитель директора по воспитательной работе

	Источник изменений 
	Одним из основных принципов государственной политики в сфере образования является принцип демократического характера управления. В связи с этим  возросла  потребность в разработке и реализации механизмов общественной оценки качества образования; в оптимизации управления развитием образования; в построении мониторинга комплекса условий осуществления образовательного процесса, экспертизы образовательной среды школы.

Государственно-общественное взаимодействие в управлении образованием осуществляется сегодня путем создания как раздельных, так  и  взаимодействующих органов и форм государственно-общественного управления. 

На современном этапе развитие государственно-общественного управления вступает в новую фазу, важнейшим элементом которой является разработка моделей и подходов к формированию культуры открытости образовательных отношений. 

Одним из основных направлений деятельности школы становится развитие диалога и равноправного партнерства с общественностью в рамках существующих и формирующихся новых механизмов государственно-общественного управления. 

Проблемой в развитии данного диалога стало отсутствие единой муниципальной модели ГОУ образованием в виде единого  Управляющего совета образовательных организаций города Шимановска

	Идея изменений (в чём сущность инновационного опыта)
	Практическая значимость проекта  - в преодолении закрытости школы,  т.е. во внедрении  модели  государственного общественного управления образованием на муниципальном уровне. Несмотря на то, что участие общественности в обсуждении и решении школьных проблем  и определении путей развития школы закреплено как аксиома во всех основных документах по образовательной политике, на практике это остаётся предметом широкого обсуждения лишь в профессиональном сообществе. Главное действующее лицо – родители, потребители услуг общего образования, – в обсуждении этом мало участвуют. Главной причиной этой отстранённости, пассивности родителей мы видим в том, что не создана эффективная модель взаимодействия  школ города и городского сообщества родителей. Не установив контакта с родителями, не получая обратной связи, мы рискуем оказаться в плену собственных стереотипных взглядов на пути развития школы, рискуем не соответствовать современным  требованиям  родителей к образованию.
Основная идея проекта - создание единой эффективной модели государственно-общественного управления образованием с целью обеспечения качественных образовательных услуг.

Главная цель  проекта: создание единой эффективной муниципальной модели государственно-общественного управления образованием с целью обеспечения качественных образовательных услуг. 

Основные задачи проекта:

1.
Распространить модель ГОУ МОАУ СОШ №4 среди образовательных организаций  города через школьный сайт: http://school4.ucoz.ru, страницу на dnevnik.ru., СМИ.

2.
Диссеминировать опыт работы органов ГОУ посредством стажировки на базе школы.                                                                                                              

3.
Активизировать механизмы  и формы взаимодействия с социальными партнёрами.

4.        Создать единый  Управляющий совет образовательных организаций города Шимановска 



	Концепция изменений 
	     Внедрение государственно-общественного управления в нашем учебном заведении способствовало тому, что на данный момент структура управления представляет собой многоуровневую систему и повышение открытости системы образования: создание страницы на школьном сайте «Государственно-общественное управление», страница в электронной версии дневник.ру, ежегодный  публичный доклад, отчёт классных коллективов на  общешкольной ученической конференции с привлечением родителей и СМИ. Размещение статей о проделанной работе в муниципальной газете «Победа».

Расширение общественного участия в формировании образовательной политики рассматривается как приоритет развития образования во всех стратегических документах российского образования двух последних десятилетий.

Важным фактором дальнейшего развития процесса институализации участия общественности в формировании и реализации образовательной политики, преодолении закрытости школы является внедрение модели  государственного общественного управления. Новые стандарты диктуют необходимость того, что школьники должны стать равноправными Управляющими наряду со взрослыми. Участие старшеклассников в управляющем совете видится не просто нужным, а важным: главная цель деятельности школы — учить жить, быть готовым к жизни в меняющихся условиях (в школе, вне школы, после школы), особенно это определяется тем, каковы именно старшеклассники как почти готовый "продукт" деятельности школы. Управляющий совет дает возможность создания новой перспективной системы управления образовательным учреждением. Конечно, не на все вопросы можно сейчас ответить. Поддержка становления и развития институтов общественного участия в управлении образованием является одним из важных направлений современного образования. По цели проект стратегический, основное назначение – показать, как промежуточные этапы реализации проекта логически выстраиваются по направлению к его конечным целям. По содержанию проект календарный, определяет продолжительность и объемы работ, даты начала и окончания выполнения работ, тем, заданий проблемно-тематического плана, резервы времени и величины ресурсов, необходимых для выполнения проекта.  По уровню – организационный.

	Условия реализации изменений 
	1.Подготовительный (май 2014-август 2014)

Оформление нормативно-правовой базы

Создание рабочей группы.

Подбор кадров и распределение функциональных обязанностей.

Заполнение информационной карты реализации проекта.

Информативные мероприятия: заседания педагогического совета, методического совета, управляющего совета.

Консультации с организаторами эксперимента ГОАУ ДПО Амурским ИРО.

Региональный теоретический семинар, проводимый ГОАУ ДПО Амурским ИРО.

2.Основной (август 2014 – апрель 2017)

· Распространение модели ГОУ МОАУ СОШ №4 среди школ города через школьный сайт: http://school4.ucoz.ru, страницу на dnevnik.ru., СМИ.

· Диссеминация опыта работы органов ГОУ посредством стажировки на базе школы.

· Активизация механизмов  и форм взаимодействия с социальными партнёрами.  

· Создание единого  Управляющего совета образовательных организаций города Шимановска.
· Реализация подпроекта «Муниципальный сетевой ресурсный центр как фактор индивидуального успеха обучающегося».


	***Результат изменений
	Перспективы реализации проекта:

· Создание системы объединения ресурсов местного сообщества для решения образовательных и социальных проблем.

· выстраивание новой модели взаимодействия уровней общего образования;

· усовершенствование  нормативно-правовой базы в рамках новой модели;

· повышение качества образования;

· развитие творческой, научно-исследовательской активности обучающихся;

· широкое использование современных образовательных технологий и материально-технической базы;

· реализация мер по поддержке талантливых детей;

· совершенствование программы здоровьесбережения;

· создание образовательных программ, обеспечивающих индивидуализацию и дифференциацию;

· создание новых условий для профессионального развития педагогов.
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